2.24.подвопрос3


3. Финансовое состояние предприятия можно оценивать с точки зрения краткосрочной и долгосрочной перспективы. 


Когда оценивают на основе финансового анализа краткосрочную перспективу финансового состояния предприятия, определяют все показатели ликвидности и платежеспособности, т.е. оценивают способность предприятия в краткосрочной перспективе покрыть все свои обязательства в полном объеме. Говоря о ликвидности предприятия, имеют в виду наличие у предприятия оборотных средств в размере, достаточном для погашения обязательств, хотя бы с нарушением сроков (II, III разделы актива баланса). Платежеспособность - это готовность предприятия погасить долги в случае одновременного предъявления требования о платежах со стороны всех кредиторов предприятия. Ясно, что речь идет лишь о краткосрочных заемных средствах - по долгосрочным срок возврата известен заранее и не относится к данному периоду. Платежеспособность - это наличие у предприятия средств, достаточных для уплаты долгов по всем краткосрочным обязательствам и одновременно бесперебойного осуществления процесса производства и реализации продукции. Для характеристики платежеспособности используется показатель общей (текущей) ликвидности (коэффициент покрытия).


.  Текущие активы        .


КТЛ (Кпокрытия) = Текущие обязательства             (( 2)


В финансовой теории существуют примерные нормативы для этого показателя. В 1990-91 гг. считалось, что он не должен быть ниже 2. В настоящее время в условиях нестабильности в экономике его минимальная величина оценивается выше - 3-4. Однако, именно нестабильность делает невозможным какое-либо нормирование этого показателя вообще. Он должен оцениваться для каждого конкретного предприятия, по его балансовым данным. Для такой оценки надо определить сколько оборотных средств должно остаться в распоряжении предприятия после погашения текущих долговых обязательств на другие нужды - бесперебойное ведение производственного процесса, погашение долгосрочных обязательств и т.п. Кроме того следует учесть, что при определении общего коэффициента покрытия принимается в расчет источник погашения краткосрочных обязательств на всю дебиторскую задолженность. Но среди дебиторов есть и неплатежеспособные покупатели и заказчики, которые по разным причинам не оплатят продукцию данного предприятия. Все эти обстоятельства и определяют, насколько должен быть выше единицы показатель общего коэффициента покрытия.


К показателю быстрой ликвидности относятся такие текущие активы, которые ликвидны сегодня. Для целей анализа из всех текущих активов исключаются все запасы. Норматив Кбыстр.ликв.(1.


Фин. вложения в ценные бумаги + ден. средства + нормальная дебит. задолженность


К быстрой ликвидности =                                 Текущие обязательства


Коэффициент абсолютной ликвидности показывает возможность в настоящий момент расплатиться по всем обязательствам.


                                      Денежные средства + Высоколиквидные ценные бумаги


К абс.ликвидности =                          Текущие обязательства                                      (( 0,7)


Показатели финансовой устойчивости характеризуют состояние и структуру активов предприятия и обеспеченность их источниками покрытия (пассивными). Оценка финансовой устойчивости производится для характеристики долгосрочной перспективы. В процессе анализа рассчитывается ряд показателей.


Обеспеченность предприятия собственными оборотными средствами. Собственные оборотные средства - это та часть собственного капитала, которая является источником покрытия текущих активов. Рост этого показателя в динамике рассматривается как положительный фактор. Источником увеличения собственных оборотных средств является прибыль. Считается, что за счет собственных оборотных средств должны финансироваться все запасы и затраты, или, на крайний случай не менее 60% от них.


СОС=(собственный капитал + долгосрочные займы) - (основные средства + краткосрочные фин. вложения.





                                         Собственные оборотные средства                           


�                   Ксос =       Оборотные средства в запасах, затратах и прочих активах                      (( 0,1)


Коэффициент концентрации собственного капитала


                                                                      Собственный капитал


                                              К конц.СК =                  ВБ                                    (( 0,6)


Коэффициент концентрации привлеченного капитала. Привлеченным называется такой капитал, который не является собственностью предприятия, но наравне с собственным находится в обороте (min задолженность по з/п с отчислениями; задолженность перед бюджетом, авансы полученные, векселя к уплате, нормальная кредиторская задолженность поставщикам и подрядчикам, расчеты по дивидендам, доходы будущих периодов, резервы предстоящих расходов и платежей.


                                                                  Привлеченный капитал


                                              К конц.ПК =                  ВБ


Коэффициентом долгосрочного привлечения заемных средств показывает долю долгосрочных заемных средств в общей сумме источников.


                                                   ( заемных средств (V ПБ + стр. 610)


                 К привлечения ЗС =                           ВП


Коэффициент финансовой зависимости характеризует зависимость предприятия от внешних инвесторов и показывает какой % капитала внешних инвесторов приходится на 1 руб. собственного капитала.


                                                     Всего хоз. средств (ВБ)


                                        К ф.з. =  Собственный капитал


Коэффициент финансовой независимости 


                                                     Собственный капитал


                                        К ф.н. = Всего хоз. средств (ВБ)


Коэффициент маневренности собственного капитала показывает долю собственных средств, находящихся в обороте и какая часть собственного капитала используется в текущей деятельности.


                                                Собственные оборотные средства


                             К ман. СК =             Собственный капитал


Коэффициент структуры долгосрочных вложений показывает какая часть основных средств и внеоборотных активов принадлежит внешним инвесторам, а не акционерам.


                                                                             .       Долгосрочные обязательства              .


                 К структуры долгосроч. влож. = Основные средства + Внеоборотные активы


Коэффициент структуры привлеченного капитала показывает сколько долгосрочных обязательств приходится на  1 руб. привлеченного капитала. 


                                                                               Долгосрочные обязательства


       К структуры привлеченного капитала =       Привлеченный капитал                             (< 1)


Коэффициент соотношения собственных и привлеченных средств показывает сколько рублей собственного капитала приходится на 1 руб. привлеченного капитала. Чем он выше, тем лучше, в динамике он должен возрастать.


                                                                   Собственный капитал


                   К соотношения СК и ПК = Привлеченный капитал


Оценка эффективности использования экономического потенциала производится по показателям рентабельности


                                                                                                  Прибыль               .           .


          Рентабельность авансируемого капитала = Авансируемый капитал (ВБ)





                                                                                                     Прибыль                  .


          Рентабельность собственного капитала  =  Собственный капитал (IV ПБ)


Особенности показателя рентабельности: 1) связана с временным фактором. В числителе показателя всегда находится показатель прибыли, исчисленных по показателям работы за отчетный период в отчетных ценах, а в знаменателе - показатель в учетной (балансовой) оценке; 2) определяется проблемой риска; 3) если имеют место единовременные вложения в производство, то знаменатель увеличивается и показатель рентабельности падает.


Уровень эффективности использования ресурсов осуществляется с помощью показателей:


Показатель фондоотдачи показывает какой объем произведенной и реализованной продукции приходится на 1 руб. стоимости основных фондов.


                                                             Объем реализации                   .


                                   Фо = Среднегодовая стоимость основных фондов





                                                                                                                    Прибыль                         .  


      Рентабельность использования осн. средств = Среднегодовая стоимость основных средств





Коэффициент оборачиваемости показывает число оборотов, совершаемых оборотными средствами за расчетный период


                                                                              Выручка                       .


                                 Коб , обороты = Средний запас оборотных средств





              Средний запас оборотных средств           С1/2 + С2 + С3 + ... + Сn/2


                  (по среднехронологической)            =                    n - 1         


Длительность одного оборота в днях показывает за сколько дней совершается полный оборот.


                                                                 Расчетный период в днях


              Длительность 1 оборота =        К оборачиваемости





                                                                                          Выручка


         Оборачиваемость авансируемого капитала =         ВА         (коэффициент трансформации)
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